Opisowy wzór Raportu rocznego dla programu 

EOG i Norweski Mechanizm Finansowy 2009-2014
Raport roczny dla programu przygotowany jest przez Operatora Programu i stanowi przegląd wdrażania programu z bezpośrednim odniesieniem do informacji zawartych w propozycji programu i warunków określonych w umowie w sprawie programu. Informacje zawarte w raporcie należy ograniczyć do okresu sprawozdawczego (ostatnie 12 miesięcy), bez powtarzania informacji zawartych we wcześniejszych raportach. Raporty będą przedkładane zgodnie z MoU i Regulacjami (zob. art. 5.10).

Główna część raportu nie powinna przekraczać 20 stron, nie wliczając w to załączników. Raport będzie się składać z części określonych poniżej.

RAPORT ROCZNY DLA PROGRAMU
Mechanizm Finansowy EOG oraz Norweski Mechanizm Finansowy 2009 – 2014
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1. Streszczenie
Ta część powinna zawierać krótkie podsumowanie głównych ustaleń i punktów raportu

2. Konkretne osiągnięcia w zakresie obszaru programowego
W odniesieniu do informacji zawartych w propozycji programu, należy opisać ważne osiągnięcia w obszarze programowym, także w związku z polityką, zmianami finansowymi lub administracyjnymi

3. Raportowanie na temat wyników
3.1 Należy przedstawić podsumowanie i analizę sposobu, w jaki wybrane projekty przyczyniły się lub przyczyniają się do osiągania każdego wyniku programu określonego w propozycji programu. Należy przeanalizować postępy w osiąganiu określonych wyników i wyjaśnić wszelkie odchylenia od planu
→ Należy wykorzystać wskaźniki, które zostały ustanowione w celu weryfikowania postępów. Jeśli przeprowadzono przeglądy projektów, one również powinny być wykorzystane do weryfikacji postępów. Do zilustrowania i wykazania postępu należy wykorzystać konkretne przykłady. Należy skupić się na najważniejszych rezultatach na poziomie wyniku.

3.2 Należy przedstawić podsumowanie realizacji każdego projektu predefiniowanego. Natomiast po zakończeniu realizacji projektów należy przedstawić podsumowanie ich faktycznego wkładu w osiągnięcie wyników programu. 

3.3 Należy podsumować wdrażanie funduszy małych grantów.

4. Raportowanie na temat rezultatu programu
Należy przeanalizować sposób, w jaki wyniki projektów i programu przyczyniają się do osiągnięcia oczekiwanego rezultatu określonego w propozycji programu. 
→ Do weryfikacji postępów należy wykorzystać wskaźniki ustanowione w tym celu. Jeśli program został poddany przeglądowi, proszę również jego wykorzystać do weryfikacji postępów. Należy skupić się na najważniejszych rezultatach na poziomie wyniku.

→ Należy odnieść się do badań podstawowych

→ Trzeba wziąć pod uwagę ilościowe badania, przeglądy, etc.
→ Należy ocenić wykorzystane wskaźniki.

5. Wybór projektów
Odnosząc się do propozycji programu należy podać nabory wniosków prowadzone w okresie sprawozdawczym. Należy załączyć podsumowanie dotyczące naboru (naborów) i opisać poziom zainteresowania składaniem wniosków.
· Ten wymóg raportowani nie zastępuje wymogu opkreślonego w art. 6.3.4 i 6.4.3 Regulacji nt. informowania darczyńców o otwarciu naboru przed opublikowaniem informacji nt. temat oraz przekazaniem podsumowania sprawozdania z obrad Komitetu Wyboru Projektów.

· Należy pamiętać o wymogach nałożonych na Krajowy Punkt Kontaktowy w załączniku 1 do Raportu Strategicznego: ‘wykresy pokazujące podział w układzie liczby złożonych wniosków i wniosków, które zostały wybrane…’

6. Postępy w umacnianiu stosunków dwustronnych
Należy przedstawić informację na temat tego, w jaki sposób w okresie sprawozdawczym wspierano  partnerstwa pomiędzy Państwem-Beneficjentem a Państwami-Darczyńcami. W przypadku programów partnerskich z podmiotami z państw darczyńców, proszę ocenić współpracę pomiędzy Operatorem Programu i partnerem programu z krajów darczyńców. Należy podać liczbę projektów partnerskich z darczyńcami oraz opisać działania podjęte w celu promowania tworzenia takiego partnerstwa. Proszę podać krótki opis dotyczący wykorzystania funduszu współpracy dwustronnej na poziomie programu. 
· Należy wykorzystać wskaźniki współpracy bilateralnej ustalone w celu weryfikacji postępów. Jeżeli program był przedmiotem przeglądu, należy także to uwzględnić weryfikując jego postęp.
· Należy odnieść się do 4 rezultatów obszaru określonych w wytycznych dotyczacych współpracy dwustronnej. 
7. Monitorowanie
Odnosząc się do planu monitorowania dla bieżącego okresu sprawozdawczego, należy opisać przeprowadzone działania monitoringowe oraz przedstawić podsumowanie ich wyników.

Proszę przedstawić plan monitorowania na następny okres sprawozdawczy, zgodnie ze wzorem.

8. Konieczność dostosowania planu
Planowanie jest do pewnego stopnia oparte na założeniach, a założenia te przyjęte przy opracowywaniu planu dla programu mogą zmieniać się w czasie. Może to oznaczać konieczność dostosowania planu. Jeśli w okresie sprawozdawczym Operator Programu skorzystał z możliwości modyfikacji programu zgodnie z art. 5.8 Regulacji i umową w sprawie programu, należy opisać te zmiany w tej części.
9. Zarządzanie ryzykiem
Odnosząc się do ryzyka wskazanego w propozycji programu, należy przedstawić analizę sytuacji i wszelkich przeprowadzonych lub planowanych działań łagodzących jego skutki. Jeśli zidentyfikowano nowe zagrożenia, należy je omówić w tej części.
· Należy wziąć pod uwagę przygotowaną przez darczyńców Strategię Zarządzania Ryzykiem.

· Należy zapoznać się z Narzędziem oceny ryzyka korupcji. 

10. Działania informacyjne i promocyjne
Odnosząc do planu komunikacji zawartego w propozycji programu, należy przedstawić streszczenie działań prowadzonych w danym okresie sprawozdawczym.]

11. Zagadnienia przekrojowe
Należy opisać, w jaki sposób program oddziaływał (pozytywnie lub negatywnie) na trzy zagadnienia przekrojowe oraz jakie środki, jeśli jakiekolwiek, podjęto w celu poprawy jego oddziaływania.
12. Utrzymanie trwałości
Należy przedstawić plan w jaki sposób zapewnione zostanie utrzymanie trwałości rezultatów Programu jak i projektów. W przypadku raportu końcowego należy przedstawić ocenę zakresu w jakim pozytywne efekty programu będą kontynuowane po zakończeniu okresu dofinansowania.  , 
13. Załączniki do raportu rocznego dla programu
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